

锦绣北疆绿更浓

——“三北”工程攻坚战在行动

三北地区是我国生态脆弱地区,也是我国生态保护修复的攻坚区、防沙治沙的核心区。习近平总书记高度重视三北地区荒漠化防治工作,提出打一场“三北”工程攻坚战,强调“要突出治理重点,全力打好三大标志性战役”。

今年6月17日是第31个“世界防治荒漠化和干旱日”。记者深入黄河“几字弯”攻坚战、科尔沁沙地与浑善达克沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的一线,感受到决战沙海、绿染北疆的蓬勃力量。

系统守护“几字弯”

夏日的乌兰布和沙漠骄阳似火,内蒙古巴彦淖尔市磴口县防沙治沙局副局长何文强钻进梭梭林中,感受着风的力道。

“这一片是防风阻沙区,站在梭梭林里感觉风速明显减慢了。这片区域正发挥着阻止流沙侵蚀黄河的作用。”看着眼前随风轻摆的梭梭苗,何文强感慨道,“磴口治沙,不只关注沙,还研究风和水、种好树和草。”

磴口县位于黄河“几字弯”的“弯头”,乌兰布和沙漠东北部,是黄河“几字弯”攻坚战的前沿阵地,426.9万亩沙海占县域总面积的77%。

沙海攻坚,磴口县构建起“一地一网三区”的系统防治防沙治沙体系。

何文强解释道,“一地”是确保荒漠生态系统原真性和完整性的自然保护地,“一网”是农田防护林网,“三区”是封沙育草区、防风阻沙区和光伏治沙区。

“磴口县背靠沙漠,面朝黄河,以前治沙就看沙,种树就像撒胡椒粉,来场大风全吹走了。近年来,我们转变治沙思路,充分发挥林、田、水的多重功能,系统守护‘几字弯’。”何文强说,治理工作要环环相扣,只有统筹兼顾才能“锁住”乌兰布和沙漠东侵黄河的脚步。

2023年6月,习近平总书记在巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工

程建设座谈会时指出,要坚持系统观念,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

“总书记的指示坚定了我们系统化治理的决心,也为磴口进一步因地制宜加快乌兰布和沙漠边缘地带沙化土地治理、打造点线面结合的生态防护网络指明了方向。”何文强说。

大地增绿后,磴口县湖泊和湿地的环境越来越好,当地利用湖泊在冬春两季黄河凌汛期间存留河水,增加了植树造林的灌溉水源。在农田防护林网的保护下,过去饱受风沙侵蚀的土地得以保存,如今转变为造林育苗地,又为造林治沙提供苗木资源。

磴口县持续加强用系统观念、全局眼光进行荒漠化防治的工作思路,从治理一个“环境点”到系统治理整个“生态面”,当地生态环境不断向好。据统计,磴口县林草覆盖率从20世纪50年代初期的0.04%提高到目前的39.1%,全县年沙尘日数由20世纪90年代的23天减少到现在的8天左右。

“湖泊、树林、农田、草地、沙漠本就是相互依存、紧密联系的有机链条,我们要继续落实好总书记的重要指示精神,加强护水、造林、整田、育草、治沙全要素管理,持续保持沙区生态环境‘整体好转、改善加速’的良好态势。”磴口县委书记刘向阳说。

塔漠锁边育新机

护林员艾力·麦提提站上新疆和田地区于田县奥依托拉克乡的沙丘高处俯瞰,绵延的玫瑰花带将金黄的沙丘紧紧环抱,给塔克拉玛干沙漠戴上了“项链”。

时间倒回到2024年11月28日,在塔克拉玛干沙漠南缘,艾力·麦提提和工友们栽下最后一批玫瑰幼苗。自此,塔克拉玛干沙漠边缘285公里的“绿色缺口”顺利合龙,全长3046公里的世界最长环沙漠生态屏障正式形成。

“过去沙子埋到房檐,现在风过无沙,能闻着花香数星星。”艾力·麦提提望着不远处的绿洲感慨。这位在沙漠边缘生活了半辈子的老人,见证了从“沙进人退”到“人沙和谐”的逆袭——和田地区41.2万亩沙地被划分到8277户农家,曾经寸草不生的沙包,如今成了肉苁蓉、玫瑰花的花园。

“总书记强调,兴绿要‘实现生态效益、经济效益、社会效益相统一’,我们正按照总书记的指示,拓展绿水青山转化为金山银山的路径。”和田地区林草局副局长骆爱科说。

在骆爱科的办公室里,一张地图上密密麻麻标记了8277个红点,每个红点都是一处农户承包的沙地。

“我们将国有未利用沙地划给村集体,每户承包30亩到50亩,确权到户,收益归己。”骆爱科说,得益于自治区出台的资金保障、生态用水等政策激励,全区上下掀起了治沙热潮。

随着塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的不断深入,新疆推动防沙治沙与乡村振兴、新能源项目等有机融合。这一举措不仅巩固锁边合龙成果,还促进沙产业发展,确保治沙工作可持

续进行。奥依托拉克乡塔塔哈孜村农民艾则孜·买买提孜从事肉苁蓉种植已有15年,他带领合作社成员在种植红柳、梭梭等固沙植物的同时接种肉苁蓉,至今已发展到950亩,实现治沙和产业两不误。

在他的带动下,塔塔哈孜村有30%的农户都在种植肉苁蓉。塔塔哈孜村村委会去年又开垦了150亩沙地,用于发展村集体经济。

全民参与防沙治沙,已在于田县与沙漠接壤的5个乡镇中成为共识。如今于田县肉苁蓉年产量达4万吨,占全国产量的85%;肉苁蓉、玫瑰花相关合作社40余家,带动就业一万余人。

“现在沙产业和生态建设紧密结合在一起。”于田县肉苁蓉协会会长买买吐如则·买买吐说,沙漠不仅变绿了,还生出了金,锁边防护带越种越宽,沙产业发展也越来越火,实现了绿富同兴。

【记者后记】实施“三北”工程是国家重大战略。2021年至2030年是“三北”工程六期工程建设期,是巩固拓展防沙治沙成果的关键期,是推动“三北”工程高质量发展的攻坚期。2023年6月6日,习近平总书记主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调,力争用10年左右时间,打一场“三北”工程攻坚战。

两年来,“三北”工程攻坚战迈出坚实步伐。聚焦打好三大标志性战役,2024年完成治理面积超380万公顷。虽然三北地区已经筑起一道绵延万里的绿色长城,这里依然是生态脆弱地区,防沙治沙还须持续用力、久久为功。

科尔沁沙地披绿装

在辽宁省阜新市彰武县四合城镇刘家村,74岁的侯贵仍然保留着每天巡山的习惯。

侯贵自2001年起上山种树,先后在2400亩沙地上栽种20余万棵树木,如今又开始进行林地改良工作。“这几年有些树得病枯死了,林业专家说成片种植单一树种会增加树木患病几率。”侯贵穿梭在树林中,指着一排新栽的小树说,“这里间隔种植了油松和元宝枫,都是耐旱的长寿树种,不同树种交错种植能降低病虫害的传播风险。”

彰武县地处科尔沁沙地南缘,历史上沙化土地面积曾占全县总面积

的96%,一年365天有240天左右在刮风,漫天黄沙只需两小时就能掠过辽河平原。

几十年前,林业人员经过精心选育,将耐旱耐寒耐瘠薄的樟子松从寒温带南移多个纬度栽种在了彰武县,成为科尔沁沙地防风固沙的明星树种。今年,为提高治沙林木的质量,彰武县实施了樟子松嫁接红松试验项目。

“试验项目成活率已超过90%,不久就能移栽到科尔沁沙地治理一线。”辽宁省森林经营研究所所长于洪亮介绍,红松病虫害少、种子经济价值高,但不易在沙地成活,嫁接可缩短红松

生长周期、提升结果速度,有利于形成可持续保护生态环境的良性局面。

从种活树到种好树,彰武县的治沙工作离不开科学支撑。

“总书记指出,‘要坚持科学治沙,全面提升荒漠生态系统质量和稳定性’。老一辈用科学的方式把沙地变绿,我们这一辈更要用科学的方式,培育健康稳定、功能完备的生态系统。”彰武县林业和草原局局长陈书魁说。

近年来,彰武县创新实施以树挡沙、以草固沙、以水含沙、以光锁沙“四大工程”,逐步构建起科学完善的防风固沙体系。

在彰武县后新秋镇烧锅村,1700

亩农田里挺立着一排排太阳能板,1.8米高的立柱下方,种植不久的黄豆、高粱长势喜人,绿意连成一片。

“原来这里都是沙土地,天然的时候秧苗都被烫死了。光伏发电板不仅能发电,挡在作物头顶还成了遮阳棚,遮光降温,减少水分蒸发。”烧锅村党支部书记许延春说,以光锁沙工程让曾经愁人的“沙窝窝”变成了“香饽饽”。

森林覆盖率从2.9%提升到30%以上,“三北”防护林带向科尔沁沙漠腹地推进了13公里……在彰武人心中,扩绿是治沙工程的根基,而尊重科学则是治沙成功的关键。

新华社记者:刘伟、张丽娜、魏婧宇
新华社北京6月16日电

黄石博仕肛肠医院过度医疗问题追踪

125份抽查病例中,113份存在过度医疗行为;就诊患者手术率超90%,远超当地平均水平……翻开卫健部门对黄石博仕肛肠医院的调查卷宗,被查出的过度医疗违法行为令人触目惊心。

根据卫健部门提供的线索,湖北省黄石市人民检察院对此立案并提起公益诉讼。之后,法院判处医院向当地公益损害赔偿金账户支付涉案金额3倍的惩罚性赔偿金,共计53万余元。截至今年5月底,本案惩罚性赔偿金已支付完毕。

这家医院是如何误导患者过度医疗的?“新华视点”记者进行了调查。

广告引流、夸大病情、更换耗材

2022年夏天,黄石市民王伟(化名)痔疮发作,来到黄石博仕肛肠医院就诊。接诊医生进行了简单问诊、检查后,便安排其住院手术。令王伟疑惑的是,他此前在其他医院就诊时,医生说他有肛肠手术禁忌的其他疾病,手术风险较高。但这次,医院还未进行全面评估,就为其进行了肛肠手术。

类似的患者,在黄石博仕肛肠医院还有不少。黄石市卫生健康委员会2022年对该院进行了一次例行检查,抽查的125份医院病例中,113份病例存在过度医疗等问题,包括未达到手术指征的患者实施手术、为有手术禁忌症的患者实施手术等。

检查发现,这家医院整体手术率超90%,远超当地医疗机构40%的平均水平。

——虚假宣传引流。记者在多个互联网平台搜索发现,黄石博仕肛肠医院投放的各类宣传广告不断。“专注肛肠胃肠诊断与治疗”“电子肛门镜检查30元一次”“幽门螺杆菌检查80元一次”……据介绍,许多患者往往被这类宣传和平价实惠的检查套餐吸引,前来就诊。

“说是几百元检查费,其实每个人被骗进去,就得花上七八千甚至

上万元,让人非常气愤。”患者杨女士在某短视频平台公开表示。评论区不时有网友跟评吐槽类似经历。

——夸大病情诱导。黄石市卫健委综合监督科科长熊应红介绍,按照规范流程,患者一般由门诊医生初步诊断收入住院,由住院医生及其上级医生进一步诊断,并与手术医生进行讨论后,才能进行手术。但这家医院并未遵循相关流程,手术方案由门诊医生制定,一般入院当天就进行手术。

记者了解到,黄石博仕肛肠医院医生被指夸大病情,利用患者的焦虑心理,诱导其进行手术治疗。医生肖某曾接诊一名中老年患者,对方近半个月出现排便困难等痔疮症状。根据检查结果,这名患者没有达到手术指征;但肖某以其内痔明显、点位较多等情况,说服他同意手术治疗。

——中途更换高价耗材。记者查阅医院案件材料看到,多名医生被查出在手术过程中擅自增加或更换价格更贵的耗材及药品,以收取更高的医疗费用。“如果患者术后问起,就以手术情况紧急、原方案器械不适合等理由搪塞过去。”一名涉案医生说。

过度医疗行为缘何屡屡发生

相关资料显示,涉案的黄石博仕肛肠医院成立于2015年12月,是一家民营医院,设有内科、外科、中医科等7个科室,拥有80张床位,年均诊疗手术患者超1500人。

办案人员介绍,这家医院历任股东在全国多个城市开有肛肠医院,其实际控制人及关联人名下有多家公司。

“对于医院过度医疗等问题,我曾与医院老板反映过,但没有任何改观。”

多措并举防范过度医疗

处罚之下,黄石博仕肛肠医院繁忙的手术室终于清净下来了。记者近日在这家医院看到,涉案医生介绍已从一楼大厅里的专家栏撤出。导医台和收费窗口冷冷清清,偶见一两名前来咨询的人。二楼、三楼部分诊室没有坐诊医生,住院区也只有几名病人。

“实际上这家医院做肛肠手术的技术在黄石是排得上号的,如果能够正规经营,对患者是有利的。”案发后,多名医疗界人士呼吁,举一反三,进一步维

护医疗卫生秩序,引导医疗机构特别是民营医院规范执业。

首先,要完善法律法规,充实执法手段。办案检察官表示,目前基本医疗卫生与健康促进法、医师法等相关法律仅规定医疗服务提供方不得对患者实施过度医疗,但并未规定处罚手段。在本案中,检方只得参照消费欺诈,依照消费者权益保护法对医院处以涉案金额3倍惩罚性赔偿。

业内人士呼吁,进一步完善过度医疗治理相关法律法规,建立过度医疗认定和

责任追究机制,科学设定对违法医院和医生的处罚力度,丰富执法“工具箱”。

其次,要共享违法线索,提升打击质效。记者了解到,2019年以来,一些地方医保部门从卫健部门分离后,双方信息互通和工作联动减少,违法线索共享受到影响。

此外,即使过度医疗违法行为被查处,涉事医院和医生受到的惩罚也相对较轻。

“依照现有行政处罚手段,除直接关停外,最高只能对医院处以5万元罚款。”熊应红介绍,2020年至2022年,涉事医院因存在虚报费用和违规收费等行为先后4次被处罚并责令整改,但仍未迷途知返。2023年5月,黄石市卫健委依法对黄石博仕肛肠医院处以罚款5万元、停止肛肠科执业活动6个月的行政处罚。“5万元罚款,对于他们来说也就是几台手术的事。”

此外,对患者的科普教育同样重要。“黄石博仕肛肠医院正是利用患者医学知识信息差,实施过度医疗等行为。”湖北立丰律师事务所律师说,“在治疗过程中,若对医生建议的检查或治疗存疑,可要求医生作出说明。若怀疑遭遇过度医疗,患者要注意保留相关证据,如诊断证明、检查报告、费用清单等,依法维权。”

新华社记者:徐海波、宋立崑

新华社武汉6月16日电